

2022年终特稿

“单飞”后的贵州习酒距离上市还有几个路口

2022年，贵州习酒“单飞”这一事件备受业界瞩目。12月29日，北京商报记者注意到，贵州习酒发生多起工商信息变更，公司名称由贵州茅台酒厂（集团）习酒有限责任公司变更为贵州习酒股份有限公司，市场类型由有限责任公司变更为股份有限公司。随着更名完成，持续了近半年的贵州习酒“单飞”在2022年末告一段落。与此同时，业内有关贵州习酒上市的讨论声渐响。脱离茅台后，贵州习酒上市将不再涉及同业竞争，贵州习酒距离敲钟上市或许更进一步。

贵州习酒“单飞”

近日，贵州习酒发生多起工商信息变更，贵州习酒企业名称卸下“茅台”二字，一时间，贵州习酒挥手告别茅台走向“单飞”路再次成为业界焦点。北京商报记者梳理了解到，贵州习酒“单飞”持续了近半年时间。6月10日，贵州习酒退出茅台集团财务公司。随后，7月12日，茅台发布公告称将划转所持贵州习酒股权至贵州省国资委。同期，张德芹调任贵州习酒任党委书记、董事长。7月15日，注册资本37.5亿元的贵州习酒投资控股集团有限责任公司（以下简称“习酒集团”）成立。7月29日，茅台完成划转贵州习酒股权至贵州省国资委。仅在20天后，贵州习酒股权再次发生变更，贵州省黔晟国有资产经营有限责任公司、习酒集团加入股东行列。时隔4个月，贵州习酒发生多起工商信息变更，其中，贵州习酒由贵州茅台酒厂（集团）习酒有限责任公司更名为贵州习酒股份有限公司。此外，贵州习酒市场主体类型由有限责任公司（国有控股）变更为股份有限公司。

（上市、国有控股）。随着名称变更完成，贵州习酒脱离茅台事件暂告一段落。

关于完成名称变更等多起工商信息变化，北京商报记者向贵州习酒发送采访提纲，但截至发稿，对方尚未予以回应。

广科咨询首席策略师沈萌指出，变更主体类型是为了打破原有类型对贵州习酒独立发展的限制，股份有限公司可以实现更灵活的股权机制。不过，虽然独立上市是贵州习酒长期发展的目标，但不是变更为股份有限公司就一定是为了上市，况且以当前贵州习酒的业务规模也不足以支撑一家大型上市公司。

谁是酱酒第二股

业界将贵州习酒的变化与上市挂钩并非强行“组CP”，实际上，贵州习酒曾多次喊出上市口号。

据了解，早在2012年，时任贵州习酒董事长的张德芹就曾公开表示“习酒一定要上市”。而在2021年2月，习水县代表团曾在遵义市第五届人大五次会议时表示，会全力支持和推动贵州习酒上市。此外，2014

年、2017年、2019年，贵州习酒都曾宣布将实现上市目标。不过，以如今既定事实来看，贵州习酒多次上市计划均以失败告终。

如今，贵州习酒已成为股份有限公司，在业绩层面，曾倚靠茅台这棵“大树”的贵州习酒也在业界站稳了脚跟。12月26日，贵州习酒发布一则《致经销商朋友的一封信》中指出，贵州习酒已实现含税销售收入超200亿元。值得一提的是，2022年，贵州习酒的营收目标是177亿元，如今，贵州习酒已经超额完成目标。

值得注意的是，脱离茅台后，贵州习酒不再存在同业竞争问题。贵州习酒上市路上的最大障碍已扫清。不过，由于股东变更，贵州习酒在三年内无法IPO，尽管上市障碍已经扫清，但依旧无法排上日程。此外，随着酱酒市场的快速发展，酱酒行业内，郎酒、国台酒业都是贵州习酒的有力竞争对手，届时酱酒第二股花落谁家仍不能下定论。

打破酱酒格局

对于贵州习酒而言，“单飞”意味着有了独立上市的资格。而对于酱酒行业而言，



贵州习酒“单飞”时间轴

- ▶ 6月10日 贵州习酒退出茅台集团财务公司
- ▶ 7月12日 茅台集团将所持习酒股权无偿划转至贵州省国资委持有
- ▶ 7月15日 习酒集团成立
- ▶ 7月29日 茅台集团划转习酒股权完成
- ▶ 8月18日 贵州习酒股权再次发生变更
黔晟国资、习酒集团加入股东行列
- ▶ 12月22日 贵州习酒更名为股份有限公司

北京酒类流通行业协会秘书长程万松指出，贵州习酒的拆分独立，对酱酒品类的健康发展有利，丰富了优质酱酒的产品种类。此外，还对贵州酒业结构优化有一定的推动作用，将带动贵州白酒形成了规模梯次增长的产业结构。

北京日报记者 刘一博 原晓/文
贾丛丛/漫画

·专家观点·

北京酒类流通行业协会秘书长程万松：“单飞”后贵州习酒的变与不变

贵州习酒建厂70年以来，企业发展的基因比较稳定。从茅台中拆分独立出来，从市场端来看，影响不大，因为贵州习酒长期坚持与茅台保持“跟随不模仿”的策略，从产品定位到营销策略，都有自己独立的一套打法，而且市场也印证了这是一套成功的打法。

影响比较大的方面是股权结构和企业管理层面，在资本市场化、管理市场化等方面，贵州习酒有了更大的自主权。

·记者手记·

上市不会是任何一家企业的终点

持续近半年的贵州习酒“单飞”暂时落下帷幕，当贵州习酒卸下“茅台”这一前缀，虽然拥有了上市资格，但也失去了知名靠山。

对于贵州习酒而言，未来不仅要面临交易所响起的钟声，还要面临产品结构优化、消费客群细分、品牌锻造等诸多问题，可谓任重而道远。

名酒70年 泸州老窖以文化为魂推动品牌升级助推企业高质量发展

2022年，恰逢首届中国名酒评选70周年。这一年，泸州老窖不忘初心，持续挖掘展示“中国名酒”的底蕴和价值，以名酒精神与担当，书写“中国名酒”发展新篇章。

这一年，无论是泸州老窖封藏大典正式发布企业荣获“中国名酒70周年”主题标志，以名酒精神为指引荣耀再出发；还是举办泸州老窖荣获中国名酒70周年主题展览，与消费者共同感受波澜壮阔的“中国名酒”发展之路；抑或是发布《浓香何以香天下——中国名酒七十周年档案报告》，揭示“中国名酒”的深厚底蕴和精神价值，泸州老窖用行动、启新程，在“中国名酒70周年”这个关键节点上多措并举、多点发力，以文化为引领，构建起一个完整、鲜活又极具前沿思维的名酒企业形象。

开启“中国名酒”新征程 泸州老窖封藏大典续名酒新篇

作为中国优秀传统文化的传承者和弘扬者，泸州老窖遵循传统礼制，感恩天地自然、祭拜酿酒先祖，自2008年起每年农历二月二举行封藏大典。15年来，泸州老窖通过封藏大典守传承之心、展创新之志，不断引领泸州老窖历史文脉绽放时代光华，持续夯实自身文化基底。

秉活态传承，续名酒新篇。以此为契机，泸州老窖于2022年封藏大典现场正式发布了纪念企业荣获“中国名酒70周年”主题标志。由1952、2022和70三组数字组成主题标志闪耀金色光辉，象征着泸州老窖将在



名酒精神指引下，荣耀再出发。

百舸争流，奋楫者先。从“中国名酒”诞生至今的70年间，以泸州老窖为代表的中国名酒企业开拓进取，始终引领着中国白酒行业不断发展。在封藏大典上正式发布“中国名酒70周年”主题标志，不仅开启了新时代中国名酒复兴新征程，也诠释了泸州老窖作为民族企业的文化传承与使命担当。

感受名酒精神奋进新征程 “中国名酒70周年”主题展见证时代发展

对于泸州老窖来说，“中国名酒70周年”是一个重要节点。它既是对历史荣耀的总结，也是未来新征程的开端。而一场盛大的主题展览，无疑是泸州老窖荣获

“中国名酒70周年”的最好见证。

7月15日，“泸州老窖荣获中国名酒70周年主题展览”正式开启。展厅陈列经过精心筹划和前期多方搜集整理，展陈史料之丰富，文献之珍贵与稀缺性，均刷新以往认知。展厅共分五个章节，名酒开创者——首定“中国名酒”、金奖蝉联者——定格“浓香鼻祖”、标准制定者——以“泸香”定“浓香”、技艺传授者——定局“浓香天下”、行业引领者——定义中国荣耀。带领参观者近距离感受波澜壮阔的“中国名酒”发展之路。

70年的时光，仅名酒历史的厚度就远不止于此。但透过30余本旧书籍、40余张旧报纸以及70余张珍贵老照片，依然能够清晰地感受到当年名酒评选的严肃与庄重。站在当下回望过去，如今的“中国名酒”俨然已经成为一个产业的脊梁乃至中国品牌在世界的荣耀。能够有如此耀眼的成就，过去的努力值得致敬，而如何走向未来就显得更加重要。

《浓香何以香天下》发布 从浓香版图看未来中国名酒发展

记录，是对历史最恳切的尊重。而泸州老窖，就是白酒行业最好的记录者之一。作为历史与文化传承的载体，档案是人类发展史上的宝贵财富。泸州老窖的档案工作，是对中国的酒文化体系、泸州老窖的酒文化脉络、“酒城”泸州的酒文化历史进行挖掘、梳理、传承，继

而创新和弘扬，揭示酒文化的深厚底蕴和精神价值。这些从“中国名酒70周年”辉煌历史中汲取到的有益养分，全部汇集成为了《浓香何以香天下——中国名酒七十周年档案报告》一书。

该书收录了大量“中国名酒70周年”以来“名酒评选”“三大试点”“生产销售”“技艺传授”等多方面的原始档案、一手照片、珍贵文件。书中梳理了1952年至今“中国名酒”的发展脉络，既有对名酒价值的梳理、对行业发展普遍规律的思考，也为中国名酒企业的发展提供了借鉴之道。

值得一提的是，在“中国名酒70周年”这个重要的节点，2022年泸州老窖通过封藏大典、名酒70周年主题展、编撰《浓香何以香天下——中国名酒七十周年档案报告》、家有老酒专场品鉴会、携手名酒企业共同开展中国名酒品牌70周年等一系列内涵丰富、意义深远的活动，拉开了“中国名酒”新时代的序幕。这不仅有利于中国酒业总结过往、启迪当下、谋划未来，更有利于推动中国名酒企业朝着更加开放、更加健康、更加和谐的方向发展。

在谈及泸州老窖70年来为中国白酒产业高质量发展作出的卓越贡献时，中国酒业协会理事长宋书玉表示：“中国名酒70年发展历程中，泸州老窖始终走在时代前沿，在科学研究、人才培育、产业贡献等诸多方面为中国白酒产业健康发展作出了突出贡献。”

民族复兴总与文化兴盛相伴相生，特别是在当前文化自信自强的时代背景下，作为中国优秀传统文化的一部分，中国白酒与世界酒文化深层次沟通是必然趋势。在“名酒70年一起向未来”——中国名酒品牌70周年系列活动中，泸州老窖集团及股份公司党委书记、董事长刘森表示：“我们清醒地认识到，当下中国名酒走出国门的规模较小，在世界名酒阵营中声浪较弱，让世界品味中国的历史使命任重道远。在推进中国名酒走向世界的进程中，四大名酒企业作出了积极贡献，并取得历史性成就，泸州老窖也一直在路上。”

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。从中国浓香型白酒名酒时代的开创者，到连续在时间跨度长达37年的五届国家名酒评比中，保持浓香型白酒历届金奖蝉联者。从浓香型白酒理论和实物标准的制定者，到浓香型白酒酿酒技艺的传授者和浓香品类的持续引领者。70年来，泸州老窖从未止步。面向未来，在酒业现代化的前行之路上，泸州老窖仍将会以名酒的精神与担当，持续引领着行业，也由此不断定义着新的中国荣耀。

图片来源：企业供图

